
ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ОТРАЖАЮЩИЕ 

ГЕРОИКУ ЗАЩИТЫ  РОССИИ В 

ВОЙНАХ И ВОЕННЫХ 

КОНФЛИКТАХ  

Рекомендательный список 

Русско-японская война 1901–1905 гг.  

Петрухин, А. А.  «Варяг» не сдаётся /                 

А. А. Петрухин, В. Шеменев. — Москва :         

Эксмо, 2015. — 381 с. — (Претендент на         

Букеровскую премию). 

Первая мировая война 1914–1918 гг.  

Бондаренко, В. В.  Герои Первой мировой : 

сборник очерков /Вячеслав Бондаренко. —  

[2-е изд.]. — Москва : Молодая гвардия, 2014. 

— 509 с.  — (Жизнь замечательных людей :         

серия биографий ; вып. 1675 (1475). 

Двенадцать очерков — кратких биографий        

людей, которые навсегда вписали свои имена в  

историю Первой мировой войны.  

Коваленко, Д. Л.  Кузьма Крючков —              

первый георгиевский кавалер Первой миро-

вой войны / Д. Л. Коваленко. — Москва : Ду-

хов. преображение, 2020. — 15 с. — 

(Бессмертный полк).  

Коваленко, Д. Л.  Пётр Нестеров :                

Первый воздушный таран : Первая мировая 

война / Д. Л. Коваленко.—Москва : Духов. 

преображение, 2020. — 15 с. —(Бессмертный 

полк).  

 Вторая мировая война  1941–1945 годы  

Авдеенко, С. И.  Безрукий воин. Три  подви-

га Василия Петрова / С. И. Авдеенко. — 

Москва : Вече, 2024.— 285 с.  

Книга о дважды Герое Советского Союза, генера-

ле-артиллеристе Василии Степановиче Петрове 

— единственном в мире воине без обеих рук.  

Михеенков, С. Е. Ванька-взводный. Всем           

смертям назло / С. Е. Михеенков ; худож.                     

С. Курбатов. — Москва : Яуза : Эксмо, 2012. —  

288 с. — (Война. Штрафбат. Они сражались за  

Родину). 

Ридевский, Н. Ф.  Парашюты на деревьях : Со-

ветские диверсанты в Пруссии / Н. Ф. Ридев-

ский. — Москва : Родина, 2024. — 318 с. — 

(Тайный фронт).     

Книга  о русских разведчиках.   

Афганистан  

Бессчетнов, Е. И. Взлётная полоса : повесть о 

Герое Сов. Союза К. Павлюкове, погибшем в            

Афганистане / Е. И. Бессчетнов. — Москва :           

Молодая гвардия, 1990. — 223 с. : ил.  

Дышев А. Афганец : лучшие романы о вои-

нах-интернационалистах /Андрей  Дышев. — 

Москва : ЭКСМО, 2009. — 732  с.  

СВО 

Рой, О. М.  Тени Донбасса : маленькие исто-

рии большой войны / О. М. Рой. — Москва : Ве-

че, 2023.—238 с.  

Короткие истории о солдатах Спецоперации.  

Савельев, А. Война в 16 : Из кадетов в 

«диверсанты» / А. Савельев. — Изд. 2-е, испр. и 

доп. — Москва : Кн. мир, 2019. — 615 с.  

 СВО : фронтовые рассказы : сборник /         

М. Григорьев, А. Ивакин, С. Кробут [и др.].—

Москва : Яуза : Яуза-каталог, 2024. — 285 с. — 

(Военная проза XXI века) («Лейтенантская                 

проза» СВО). 

Федоров М. И. Герои СВО. Символы россий-

ского мужества / Михаил Федоров. — Москва: 

Вече, 2023. — 429 с. — (Битва за   Новороссию). 
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Рекомендуем использовать данные                
произведения, раскрывающие подвиги  героев 
Отечества, в  работе с детьми и   молодёжью. 

Полководцы Святой Руси 

Володихин, Д. М.  Полководцы Святой          
Руси / Д. М. Володихин. — Москва : Молодая 
гвардия, 2022. — 326. — (Жизнь  замечательных 
людей. Серия биографий ; вып. 2128 (1928). 

Четырём выдающимся правителям и полковод-
цам Владимирской Руси: Дмитрию  Донскому, 
Александру Невскому, Дмитрию  Переяславскому и  
Ярославу Всеволодовичу  посвящена эта книга.  

Куликов, Г. Г. У Дона Великого на берегу :         
историческая повесть  / Геомар Куликов ;      
худож. Б. Косульников. — Москва : Детская             
литература, 2011. — 207 с.  

Повесть  рассказывает о героических  событиях 
Куликовской битвы. 

Возовиков, В. С.  Поле Куликово : историче-
ский роман / Владимир Возовиков  — Москва : 
АСТ : Астрель : Ермак, 2003. — 573 с. : ил. — (Во 
славу земли русской) (Издательский проект 
«Россия»). 

Подробный рассказ о победах русских войск над 
татарами на р. Воже и на Куликовом поле.    

Васильев, Б. Л. Александр Невский : роман / 
Б. Л. Васильев. — Москва : Вече, 2014. — 381 с. 
— (У истоков Руси). 

Роман о  славном русском полководце.  

Ян, В. Г. Александр Невский. Юность полко-
водца : роман / В. Г. Ян. — Санкт-Петербург : 
Азбука-классика, 2008. — 315 с.  — (Закон           
власти). 

1612 год. Смутное время 

Володихин, Д. М. Пожарский / Д. М. Володи-
хин. — Москва : Вече, 2012. — 332 с. — (Великие 
исторические персоны) (Война и  армия). 

 

Костылев, В. И. Минин и Пожарский : повесть о 

народном ополчении, освободившем в 1612 году 

Москву от польских захватчиков /  В. И. Косты-

лев ; худож.: В. Бритвин. — Москва : Дет. лит., 

2022. — 87 с. — (Страницы истории). 

Историческая повесть о нижегородском земском  

старосте Козьме Минине и воеводе князе Дмитрии 

Пожарском.   

Скрынников, Р. Г. Минин и Пожарский. — Изд. 

2-е, испр.—Москва : Мол. гвардия, 2007. — 328 с. 

— (Жизнь замечательных людей. Серия   биогра-

фий ; вып. 1259 (1059). 

Шамшурин, В. А.  Жребий Кузьмы Минина  :                 
исторический роман / В. Шамшурин  — Москва : 
АСТ ; Москва 2004. — 538 с. — (Знаменитые рос-
сияне : Кузьма Минин (? - 1616)) 

1812 год 
Брагин, М. Г. В грозную пору : повесть /            

М. Г. Брагин ; предисл. С. Нечаева. — Москва : 

Лабиринт  Пресс, 2012. — 126 с.  

Документальная повесть для школьников об                 

Отечественной войне 1812 года.  

Герои 1812 года : сборник / сост.  В. Левченко. 

— Москва : Мол. гвардия, 1987. — 606 с. — (Вып. 

11 (680)).  

В сборнике рассказывается о жизни и деятельности  

героев Отечественной войны 1812  года.  

Глинка Ф. Н. Письма русского офицера / Фе-

дор Глинка ; сост., текстол. подгот.,  примеч. и 

послесл. С. Серкова. — Москва. : Воениздат, 1987. 

— 381 с.  

 Письма и воспоминаниях непосредственного участ-

ника событий 1812—1814 года. Фёдора Глинки 

   Данилевский, Г. П. Сожжённая Москва  /                

Г. П. Данилевский. — Москва : АСТ : Астрель, 

2012. — 314 с.—  (Книга на все времена). 

Роман о подвиге, навеки оставшемся одним из          

ярчайших в российской истории.  

Когинов, Ю. И.  Бог рати он : роман о                

П. И. Багратионе / Юрий Когинов. — Москва 

: Армада, 1997. — 549 с.  

Краснов, П. Н. Атаман Платов : Романы /          

П. Н. Краснов, В. Н. Биркин. — Москва : Вече, 

2008. — 490 с. — (Казачий роман). 

Михайлов О. Н. Кутузов : исторический                             

роман / О. Михайлов. — Москва : ИТРК, 2015. 

— 638 с. — (Библиотека исторического                

романа).  

Крымская война 1853–1856 гг.                                           

Оборона Севастополя  

Берг, Н. В. Записки об осаде Севастополя /                   

Н. В. Берг. — Москва : Кучково поле, 2016. — 

478 с.   — (Военные мемуары). 

Записки очевидца осады Севастополя во время 

Крымской войны.  

Зонин, А. И.  Жизнь адмирала Нахимова :    

исторический роман / А. И. Зонин. — Москва 

: АСТ : Астрель, 2002. — 521 с. — (Русские пол-

ководцы). 

Конюхов, Ф. Ф. Я запрещаю бить отбой! 

Оборона Севастополя. Крымская война / Фё-

дор Конюхов, Илья Ильин. — Севастополь : 

Альбатрос, 2020. — 110 с.  

Книга известного путешественника Фёдора          

Конюхова и детского писателя Ильи Ильина рас-

скажет юным читателям о событиях Крымской 

войны.  

Сергеев-Ценский, С. Н. Севастопольская  

страда : роман / С. Н. Сергеев-Ценский. — 

Москва : АСТ, 2023. — 1436 с. — (Всё в одном 

томе). 

 Книга об адмирале Нахимове, русских моряках и 
жителях Севастополя, самоотверженно защищав-
ших родную землю.  


